

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ИСКРА БАРЗАСА

ГАЗЕТА БАРЗАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б)  
и РАЙСПОЛКОМА  
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

29

МАРТА 1939 Г.  
№ 18 (191)  
среда

ЦЕНА  
8  
КОП.

Выборы Центрального Комитета на съезде партии превратились в колосальной силы демонстрацию единства, монолитности партии Ленина—Стилана. Весь зал, стоя, приветствовал товарища Стилана, Ставинский Центральный Комитет ВКП(б); несмолкаемые крики «ура», возгласы на многих языках: «Да здравствует товарищ Стилан!», «Великому Стилну «ура»!—мощными раскатами гремят в зале. Охваченные единным порывом, делегаты съезда поют «Интернационал».

«Правда»

## XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

### XVIII СЪЕЗД ВКП(б) 21 МАРТА ЗАКОНЧИЛ СВОЮ РАБОТУ

Заключительное заседание Съезда 21 марта проходило под председательством тов. Андреева.

Слово предоставляется тов. Швернику для оглашения результатов выборов членов Центрального Комитета ВКП(б), кандидатов в члены Центрального Комитета ВКП(б), членов Центральной Ревизионной Комиссии. Можно смело сказать, что за всю свою историю ни на одном Съезде партия не имела еще такого величайшего единодушия при выборах, не видела такой потрясающей демонстрации единства и боевой сплоченности, как на XVIII Съезде ВКП(б).

Это единодушное голосование Съезда является лучшим свидетельством крепости, единства и монолитности нашей партии, как никогда сплоченной вокруг своего ЦК ВКП(б), вокруг товарища Стилана для дальнейшей борьбы за победу коммунизма.

Порядок дня XVIII Съезда ВКП(б) исчерпан. Работа Съезда закончена.

Тов. Андреев объявляет XVIII Съезд партии закрытым.

«Да здравствует наша славная большевистская партия! Да здравствует товарищ Стилн, ура!»—вокликает тов. Андреев.

Бурные аплодисменты, переходящие в овацию небывалой силы и мощи. Весь зал стоя, приветствует товарища Стилана, Ставинский Центральный Комитет ВКП(б), несмолкаемые крики «ура», возгласы на национальных языках: «Да здравствует товарищ Стилн!», «Великому Стилну ура!—мощными раскатами гремят в зале. Охваченные единным порывом, делегаты Съезда поют «Интернационал».

XVIII Съезд закончил свою работу.



На снимке: М. Ф. Владимирский председатель ревизионной комиссии ЦК ВКП(б).

### Пленум ЦК ВКП(б)

22 марта 1939 года состоялся Пленум вновь избранного ЦК ВКП(б).

Пленум избрал исполнительные органы ЦК в следующем составе:

1) ПОЛИТБЮРО ЦК: тт. Андреев А. А., Ворошилов К. Е., Жданов А. А., Каганович Л. М., Калинин М. И., Микоян А. И., Молотов В. М., Стилн И. В., Хрущев Н. С.

Кандидаты: тт. Берия Л. П., Шверник Н. М.

2) СЕКРЕТАРИАТ ЦК: тт. Андреев А. А., Жданов А. А., Маленков Г. М., Стилн И. В.

3) ОРГБЮРО ЦК: т.т. Андреев А. А., Жданов А. А., Каганович Л. М., Маленков Г. М., Мехлис Л. З., Михайлов Н. А., Стилн И. В., Шверник Н. М., Щербаков А. С.

Пленум ЦК избрал председателем Комиссии Партийного Контроля при ЦК ВКП(б) т. Андреева А. А.

Центральная ревизионная комиссия

22 марта 1939 года состоялось заседание Центральной Ревизионной Комиссии

Центральная Ревизионная Комиссия избрала председателем Комиссии товарища Владимира М. Ф.

### Сообщение госплана СССР

О предварительных итогах всесоюзной переписи населения 1939 года

Во исполнении постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 26 июля 1938 Центральное управление народнохозяйственного учета Госплана СССР провело по состоянию на 17 января 1939 года всесоюзную перепись населения.

По предварительным данным, полученным Центральным управлением народнохозяйственного учета, численность наличного населения СССР составляет 170.126 тысяч человек.

Окончательные данные переписи о численности населения Союза ССР с подразделением на республики, края, области и крупные города будут установлены в апреле 1939 года.

Государственная плановая комиссия Союза ССР.

### Состав Центральной Ревизионной Комиссии, избранной XVIII-м Съездом ВКП(б)

1. Абдурахманов А.  
2. Андиенко А. А.  
3. Аношин И. С.  
4. Бойцов В. И.  
5. Булатов В. С.  
6. Вагов А. В.  
7. Владимирский М. Ф.  
8. Волков А. А.  
9. Грекова Н. Г.  
10. Денисенко В. М.  
11. Дукельский С. С.  
12. Игнатьев С. Д.  
13. Изотов Н. А.

14. Кабанов А. Ф.  
15. Канунников М. Я.  
16. Квасов М. Е.  
17. Киселев В. А.  
18. Киселев К. В.  
19. Кривонос И. Ф.  
20. Кудрявцев А. В.  
21. Кузнецов И. А.  
22. Кузнецов Ф. Ф.  
23. Кулиев Т. И.  
24. Кулаков Т.  
25. Курбанов М.  
26. Лаврентьев П. В.

27. Линкун Н. И.  
28. Лобанов П. П.  
29. Лукин С. Г.  
30. Любимов А. В.  
31. Мельников А. И.  
32. Мишакова О. П.  
33. Мищенко Г. К.  
34. Москатов П. Г.  
35. Муругов И. В.  
36. Огородников Г. П.  
37. Пирюян А. С.  
38. Протопопов Д. З.  
39. Саджая А. Н.

40. Силкин Г. П.  
41. Скрынников С. Е.  
42. Смирнов П. В.  
43. Степаненко И. Л.  
44. Суслов М. А.  
45. Тарасов С. Н.  
46. Ундасынов Н.  
47. Худай-Бергенов А.  
48. Цанава Л. Ф.  
49. Чубин Я. А.  
50. Шаталин Н. Н.

# ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА на XVIII Съезде партии о работе ЦК ВКП(б)

(ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО см. №№ 16 и 17).

Но из этого следует, что нельзя распространять общую формулу Энгельса о судьбе социалистического государства вообще на частный и конкретный случай победы социализма в одной, отдельно взятой стране, которая имеет вокруг себя капиталистическое окружение, которая подвержена угрозе военного нападения извне, которая не может ввиду этого отвлекаться от международной обстановки и которая должна иметь в своем распоряжении и хорошо обученную армию, и хорошо организованные карательные органы, и крепкую разведку, следовательно, должна иметь свое достаточно сильное государство,—для того, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне.

Нельзя требовать от классиков марксизма, отделенных от нашего времени периодом в 45—55 лет, чтобы они предвидели все и всякие случаи зигзагов истории в каждой отдельной стране в далеком будущем. Было бы смешно требовать, чтобы классики марксизма выработали для нас готовые решения на все и всякие теоретические вопросы, которые могут возникнуть в каждой отдельной стране спустя 50—100 лет, с тем, чтобы мы, потомки классиков марксизма имели возможность спокойно лежать на печке и жевать готовые решения. (**Общий смех.**) Но мы можем и должны требовать от марксистов-ленинцев нашего времени, чтобы они не ограничивались заучиванием отдельных общих положений марксизма, чтобы они вникали в существование марксизма, чтобы они научились учитывать опыт двадцатилетнего существования социалистического государства в нашей стране, чтобы они научились, наконец, опираясь на этот опыт и исходя из существа марксизма, конкретизировать отдельные общие положения марксизма, уточнять и улучшать их. Ленин написал свою знаменитую книгу „Государство и революция“ в августе 1917 года, т. е. за несколько месяцев до Октябрьской революции и создания Советского государства. Главную задачу этой книги Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от искажения и оспошления со стороны оппортунистов. Ленин собирался написать вторую часть „Государства и революции“, где он рассчитывал подвести главные итоги опыта русских революций 1905-го и 1917-го года. Не может быть сомнения, что Ленин имел в виду во второй части своей книги разработать и развить дальше теорию государства, опираясь на опыт существования советской власти в нашей стране. Но смерть помешала ему выполнить эту задачу. Но чего не успел сделать Ленин, должны сделать его ученики. (**Бурные аплодисменты.**)

Государство возникло на основе раскола общества на враждебные классы, возникло для того, чтобы держать в узде эксплуатируемое большинство в интересах эксплуататорского меньшинства. Орудия власти государства сосредоточивались, главным образом, в армии, в карательных органах, в разведке, в тюрьмах. Две основные функции характеризуют деятельность государства: внутренняя (главная)—держать эксплуатируемое большинство в узде и внешняя (не главная)—расширять территорию своего, господствующего класса за счет территории других государств, или защищать территорию своего государства от нападений со стороны других государств. Так было дело при рабовладельческом строе и феодализме. Так обстоит дело при капитализме.

Чтобы свергнуть капитализм, необходимо было не только снять с власти буржуазию, не только экспроприировать капиталистов, но и разбить вовсе государственную машину буржуазии, ее старую армию, ее бюрократическое чиновничество, ее полицию, и поставить на ее место новую пролетарскую государственность, новое социалистическое государство. Большевики, как известно, так именно и поступили. Но из этого вовсе не следует, что у нового пролетарского государства не могут сохраниться некоторые функции старого государства, измененные применительно к потребностям пролетарского государства. Из этого тем более не следует, что формы нашего социалистического государства должны остаться неизменными, что все первоначальные функции нашего государ-

ства должны полностью сохраниться и в дальнейшем. На самом деле формы нашего государства меняются и будут меняться в зависимости от развития нашей страны и изменения внешней обстановки.

Ленин совершенно прав, когда он говорит:

„Формы буржуазных государств чрезвычайно разнообразны, но суть их одна: все эти государства являются так или иначе, но в последнем счете обязательно **диктатурой буржуазии**. Переход от капитализма к коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: **диктатура пролетариата**“ (Ленин, т. XXI, стр. 393).

Со временем Октябрьской революции наше социалистическое государство прошло в своем развитии две главные фазы.

Первая фаза—это период от Октябрьской революции до ликвидации эксплуататорских классов. Основная задача этого периода состояла в подавлении сопротивления свергнутых классов, в организации обороны страны от нападения интервентов, в восстановлении промышленности и сельского хозяйства, в подготовке условий для ликвидации капиталистических элементов. Сообразно с этим наше государство осуществляло в этот период две основные функции. Первая функция—подавление свергнутых классов внутри страны. Этим наше государство внешним образом напоминало предыдущие государства, функция которых состояла в подавлении непокорных, с той однако принципиальной разницей, что наше государство подавляло эксплуататорское меньшинство во имя интересов трудящегося большинства, тогда как предыдущие государства подавляли эксплуатируемое большинство во имя интересов эксплуататорского меньшинства. Вторая функция—оборона страны от нападения извне. Этим оно также напоминало внешним образом предыдущие государства, которые также занимались вооруженной защитой своих стран, с той однако принципиальной разницей, что наше государство защищало от внешнего нападения завоевания трудящегося большинства, тогда как предыдущие государства защищали в таких случаях богатство и привилегии эксплуататорского меньшинства. Была здесь еще третья функция—это хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная работа органов нашего государства, имевшая своей целью развитие ростков нового, социалистического хозяйства и перевоспитание людей в духе социализма. Но эта новая функция не получила в этот период серьезного развития.

Вторая фаза—это период от ликвидации капиталистических элементов города и деревни до полной победы социалистической системы хозяйства и принятия новой конституции. Основная задача этого периода—организация социалистического хозяйства по всей стране и ликвидация последних остатков капиталистических элементов, организация культурной революции, организация вполне современной армии для обороны страны. Сообразно с этим изменились и функции нашего социалистического государства. Отпала—отмерла функция военного подавления внутри страны, ибо эксплуатация уничтожена, эксплуататоров нет больше и подавлять некого. Вместо функции подавления появилась у государства функция охраны социалистической собственности от воров и расхитителей народного добра. Сохранилась полностью функция военной защиты страны от нападений извне, стало быть, сохранились также Красная Армия, Военно-Морской Флот, равно как карательные органы и разведка, необходимые для вылавливания и наказания шпионов, убийц, вредителей, засылаемых в нашу страну иностранной разведкой. Сохранилась и получила полное развитие функция хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работы государственных органов.

Теперь основная задача нашего государства внутри страны состоит в мирной хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе. Что касается нашей армии, карательных органов и разведки, то они своим остирем обращены уже не во внутрь страны, а во вне ее, против внешних врагов.

Как видите, мы имеем теперь совершенно новое, социалистическое государство, невидан-

ное еще в истории и значительно отличающееся по своей форме и функциям от социалистического государства первой фазы.

Но развитие не может остановиться на этом. Мы идем дальше, вперед, к коммунизму. Сохраниется ли у нас государство также и в период коммунизма?

Да, сохранится, если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена опасность военных нападений извне. При этом понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки.

Нет, не сохранится и отомрет, если капиталистическое окружение будет ликвидировано, если оно будет заменено окружением социалистическим.

Так обстоит дело с вопросом о социалистическом государстве.

Второй вопрос—это вопрос о советской интеллигенции.

В этом вопросе, так же как и в вопросе о государстве, существует в нашей партии некоторая неясность, неразбериха.

Несмотря на полную ясность позиции партии в вопросе о советской интеллигенции, в нашей партии все еще имеют распространение взгляды, враждебные к советской интеллигенции и несовместимые с позицией партии. Носители этих неправильных взглядов практикуют, как известно, пренебрежительное, презрительное отношение к советской интеллигенции, рассматривая ее как силу чуждую и даже враждебную рабочему классу и крестьянству. Правда, интеллигенция за период советского развития успела измениться в корне, как по своему составу, так и по своему положению, сближаясь с народом и честно сотрудничая с ним, чем она принципиально отличается от старой, буржуазной интеллигенции. Но этим товарищам, повидимому, нет дела до этого. Они продолжают дудить в старую дудку, неправильно перенося на советскую интеллигенцию те взгляды и отношения, которые имели свое основание в старое время, когда интеллигенция находилась на службе у помещиков и капиталистов.

В старое, дореволюционное время, в условиях капитализма интеллигенция состояла прежде всего из людей имущих классов,—дворян, промышленников, купцов, кулаков и т. п. Были в рядах интеллигенции также выходцы из мещан, мелких чиновников и даже из крестьян и рабочих, но они не играли и не могли играть там решающей роли. Интеллигенция в целом кормилась у имущих классов и обслуживала их. Понятно поэтому то недоверие, переходившее нередко в ненависть, которое питали к ней революционные элементы нашей страны и прежде всего рабочие. Правда, старая интеллигенция дала отдельные единицы и десятки смелых и революционных людей, ставших на точку зрения рабочего класса и связавших до конца свою судьбу с судьбой рабочего класса. Но таких людей среди интеллигенции было слишком мало, и они не могли изменить физиономию интеллигенции в целом.

Дело с интеллигенцией изменилось, однако, в корне после Октябрьской революции, после разгрома иностранной военной интервенции, особенно после победы индустриализации и колективизации, когда уничтожение эксплуатации и утверждение социалистической системы хозяйства создали реальную возможность дать стране и провести в жизнь новую конституцию. Наиболее влиятельная и квалифицированная часть старой интеллигенции уже в первые дни Октябрьской революции откололась от остальной массы интеллигенции, объявила борьбу советской власти и пошла в саботажники. Она понесла за это заслуженную кару, была разбита и рассеяна органами советской власти. Впоследствии большинство уцелевших из них завербовалось врагам нашей страны во вредители, шпионы, вычеркнув себя тем самым из рядов интеллигенции. Другая часть старой интеллигенции, менее квалифицированная, но более многочисленная, долго еще продолжала топтаться на месте, выжидая „лучших времен“, но потом, видимо, машина рукой решила пойти в службы, решила ужиться с советской властью. Большая часть этой группы старой

(Окончание см. на 3 стр.)

# XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

## ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА на XVIII Съезд партии о работе ЦК ВКП(б)

(ОКОНЧАНИЕ)

интеллигенции успела уже состариться и начинает выходить из строя. Третья часть старой интеллигенции, главным образом рядовая ее часть, имевшая еще меньше квалификации, чем предыдущая часть, присоединилась к народу и стала за советской властью. Ей необходимо было доучиваться, и она действительно стала доучиваться в наших вузах. Но наряду с этим мучительным процессом дифференциации и разлома старой интеллигенции шел бурный процесс формирования, мобилизации и собирания сил новой интеллигенции. Сотни тысяч молодых людей, выходцев из рядов рабочего класса, крестьянства, трудовой интеллигенции пошли в вузы и техникумы и, вернувшись из школ, заполнили поредевшие ряды интеллигенции. Они влили в интеллигенцию новую кровь и оживили ее по-новому, по-советски. Они в корне изменили весь облик интеллигенции, по образу своему и подобию. Остатки старой интеллигенции оказались растворенными в недрах новой, советской, народной интеллигенции. Создалась, таким образом, новая, советская интеллигенция, тесно связанная с народом и готовая в своей массе служить ему верой и правдой.

В итоге мы имеем теперь многочисленную, но юную, народную, социалистическую интеллигенцию, в корне отличающуюся от старой, буржуазной интеллигенции как по своему составу, так и по своему социально-политическому облику.

К старой дореволюционной интеллигенции, служившей помешникам и капиталистам, вполне подходила старая теория об интеллигенции, указывавшая на необходимость недоверия к ней и борьбы с ней. Теперь эта теория отжила свой век и она уже не подходит к нашей новой, советской интеллигенции. Для новой интеллигенции нужна новая теория, указывающая на необходимость дружеского отношения к ней, заботы о ней, уважения к ней и сотрудничества с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства.

Кажется, понятно.

Тем более удивительно и странно, что после всех этих коренных изменений в положении интеллигенции у нас в партии еще имеются, оказывается, люди, пытающиеся старую теорию, направленную против буржуазной интеллигенции, применить к нашей новой, советской интеллигенции, являющейся в своей основе социалистической интеллигенцией. Эти люди, оказывается, утверждают, что рабочие и крестьяне, недавно еще работавшие по-стахановски на заводах и в колхозах, а потом направленные в вузы для получения образования, перестают быть тем самым настоящими людьми, становятся людьми второго сорта. Выходит, что образование—вредная и опасная штука. (**Смех.**) Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем. Но по взгляду этих странных товарищей получается, что подобная затея таит в себе большую опасность, ибо после того как рабочие и крестьяне станут культурными и образованными, они могут оказаться перед опасностью быть зачисленными в разряд людей второго сорта. (**Общий смех.**) Не исключено, что со временем эти странные товарищи могут докатиться до воспевания отсталости, невежества, темноты, мракобесия. Оно и понятно. Теоретические вывики никогда не вели и не могут вести к добру.

Так обстоит дело с вопросом о нашей новой, социалистической интеллигенции.

\*\*

Наши задачи в области дальнейшего укрепления партии:

1. Систематически улучшать состав партии, поднявая уровень сознательности членов партии и принимая в ряды партии в порядке индивидуального отбора только лишь проверенных и преданных делу коммунизма товарищей;

2. Приблизить руководящие органы к низовой работе с тем, чтобы сделать их руководящую работу все более оперативной и конкретной, все менее заседательской и канцелярской;

3. Централизовать дело подбора кадров, заботливо, выращивать кадры, тщательно изучать достоинства и недостатки работников, смелее выдвигать молодых работников, приспособлять дело подбора и расстановки кадров к требованиям политической линии партии;

4. Централизовать дело партийной пропаганды и агитации, расширить пропаганду идей марксизма-ленинизма, поднять теоретический уровень и политическую закалку наших кадров.

\*\*

Товарищи! Я кончу свой отчетный доклад. Я обрисовал в общих чертах путь, пройденный нашей партией за отчетный период. Результаты работы партии и ее ЦК за этот период известны. Были у нас недочеты и ошибки. Партия и ее ЦК не скрывали их и старались их исправить. Есть и серьезные успехи и большие достижения, которые не должны вскружить нам голову.

Главный итог состоит в том, что рабочий класс нашей страны, уничтожив эксплуатацию человека человеком и утвердив социалистический строй, доказал всему миру правоту своего дела. В этом главный итог, так как он укрепляет веру в силы рабочего класса и в неизбежность его окончательной победы.

Буржуазия всех стран твердит, что народ не может обойтись без капиталистов и помещиков, без купцов и кулаков. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что народ может с успехом обойтись без эксплуататоров.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и притом такой строй, который ее знает ни кризисов, ни безработицы.

Буржуазия всех стран твердит, что крестьянство не способно стать на путь социализма. Колхозное крестьянство нашей страны доказало на деле, что оно может с успехом стать на путь социализма.

Главное, чего особенно добиваются буржуазия всех стран и ее реформистские прихвостни,—это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство. Ибо буржуазия знает, что если капитализм еще не свергнут и он продолжает все еще существовать, то этим он обязан не своим хорошим качеством, а тому, что у пролетариата нет еще достаточной веры в возможность своей победы. Нельзя сказать, чтобы старания буржуазии в этом направлении оставались впрочем безуспешными. Нужно признать, что буржуазии и ее агентам в рабочем классе удалось в известной мере отравить душу рабочего класса ядом сомнений и неверия. Если успехи рабочего класса нашей страны, если его борьба и победа послужат к тому, чтобы поднять дух рабочего класса капиталистических стран и укрепить в нем веру в свои силы, веру в свою победу, то наша партия может сказать, что она работает недаром. Можно не сомневаться, что так оно и будет. (**Бурные продолжительные аплодисменты.**)

Да здравствует наш победоносный рабочий класс! (**Аплодисменты.**)

Да здравствует наше победоносное колхозное крестьянство! (**Аплодисменты.**)

Да здравствует наша социалистическая интеллигенция! (**Аплодисменты.**)

Да здравствует великая дружба народов нашей страны! (**Аплодисменты.**)

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков! (**Аплодисменты.**)

**(Все делегаты встают, стоя приветствуют товарища Сталина и устраивают ему продолжительную овацию. Возгласы: „Ура! Да здравствует товарищ Сталин! Великому Сталину—ура! Нашему любимому Сталину—ура!“)**

## РЕШЕНИЕ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б)

по докладу тов. Молотова о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР  
(ПРИЯТО ЕДИНОГЛАСНО)

1. Тезисы товарища Молотова по докладу о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР принять за основу.

2. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам избрать комиссию съезда в составе следующих товарищ: Молотова В. М. (председатель), Алемасова А. М., Андреева А. А., Арутинова Г. А., Багирова М. А., Бенедиктова И. А., Берия Л. П., Богданова В. Д., Боркова Г. А., Буденного С. М., Булганина Н. А., Вагова А. В., Вознесенского Н. А., Ворошилова К. Е., Денисова М. Ф., Донского В. А., Доронина П. И., Жданова А. А., Жемчужины П. С., Зверева А. Г., Зотова В. П., Игнатова Н. Г., Изотова Н. А., Кагановича Л. М., Кагановича М. М., Калинина М. И., Качалина К. И., Коротченко Д. С., Косыгина А. Н., Кузнецова Н. Г., Любимова А. В., Малышева В. А., Меркулова Ф. А., Микояна А. И., Николаевой К. И., Напанина И. Д., Пегова Н. М., Первухина М. Г., Пономаренко П. К., Попкова Н. С., Попова Г. М., Протопопова Д. З., Растигина Г. С., Самохвалова А. И., Седина И. К., Селезнева П. И., Скворцова Н. А., Соснина Л. А., Сталина И. В., Старостина М. И., Тевояна И. Т., Фролова А. А., Хрущева Н. С., Чаркиани К. Н., Чубина Я. А., Шагимарданова Ф. В., Шапошникова Б. М., Шахурина А. И., Шверника Н. М., Щербакова А. С., Шпилевого П. И., Юсупова У.

## Решение XVIII Съезда ВКП(б) по докладу товарища Жданова об изменениях в уставе ВКП(б)

(Принято единогласно)

1. Тезисы товарища Жданова по докладу об изменениях в уставе ВКП(б) принять за основу.

2. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам и для внесения изменений в текст устава ВКП(б) избрать комиссию съезда в составе следующих товарищ: Жданова А. А. (председатель), Андреева А. А., Андрианова В. М., Багирова М. А., Бирюкова Н. А., Бойцова В. И. (Орел), Бойцова И. П., Булатова В. С. (Крым), Бурмистенко М. А., Вишнichenko A. G., Ворошилова К. Е., Двинского Б. А., Джапши М. И., Докского В. А., Дубровского А. А., Землячки Р. С., Игнатьева С. Д., Кагановича Л. М., Калинина М. И., Кузнецова А. А. (Ленинград), Кузнецова И. А., Любавина П. М., Малenkova Г. М., Матвеева А. Г. (Белоруссия), Мехлис Л. З., Микояна А. И., Митина М. Б., Михайлова Н. А., Мишаковой О. П., Молотова В. М., Муругова И. В., Надежина И. П., Никитина В. Д., Орлова А. Л., Патоличева Н. С., Подушкин А. Г., Посников П. Н., Родионова М. И., Седина И. К., Селезнева П. И., Сердюка З. Т., Скворцова Н. А., Сливак М. С., Сталина И. В., Хоменко Я. А., Хрущева Н. С., Чеплакова П. Ф., Черноусова Б. Н., Чуянова А. С., Шамберг М. А., Шахурина А. И., Шверника Н. М., Шкирятова М. Ф., Штыкова Т. Ф., Щербакова А. С., Юлдашева М., Ярославского Ем.

## Состав комиссии по изменению программы ВКП(б) избранный XVIII съездом ВКП(б)

1. Стalin (Председатель)	14. Лозовский
2. Андреев	15. Маленков
3. Багиров	16. Мануильский
4. Бенедиктов	17. Мехлис
5. Берия	18. Микоян
6. Вознесенский	19. Митин
7. Ворошилов	20. Молотов
8. Вышинский	21. Посников
9. Донской	22. Скворцов
10. Жданов	23. Хрущев
11. Калинин	24. Шверник
12. Каганович Л. М.	25. Щербаков
13. Коротченко	26. Юсупов
	27. Ярославский

# XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

## Речь т. Андреева А. А.

Товарищи, вся предсъездовская обстановка—то, как проходило в партийных организациях обсуждение вопросов Съезда и выборы на Съезд, — показывает, что вся партия шла к своему XVIII Съезду с чувством глубокого морального удовлетворения в своей работе, с сознанием своей величайшей силы и глубокой благодарностью товарищу Сталину за то, что он и в этот отчетный период провел партию через все трудности к новым победам. (Продолжительные аплодисменты).

Происходящий подъем в связи со Съездом партии в стране, на фабриках, заводах, в колхозах, говорит также, что это чувство глубокой моральной удовлетворенности переживает не только партия, но вся страна, весь наш великий советский народ.

Да и как, товарищи, не быть морально удовлетворенным результатами работы партии, когда отчетный период в жизни нашей большевистской партии был таким богатым, насыщенным большой работой и новыми победами во всех областях политической, хозяйственной и организационной деятельности нашей партии.

Взять только несколько итогов, которые были подведены товарищем Сталиным. В то время, как капитализм продолжает барахтаться, топтаться на месте, не в силах даже достигнуть уровня производства 1929 года, СССР за это же времяшел далеко вперед.

Производство по отношению к 1929 году у нас возросло почти в 5 раз. Под руководством партии за это время была досрочно выполнена вторая пятилетка. Социалистический строй победил и окончательно утвердился. Завершена ликвидация эксплуататорских классов, сделан громадный шаг вперед к бесклассовому обществу тем, что грань между классами рабочих и крестьян все более стирается на основе победы колLECTIVизации и роста социализма. Произошла, как говорил товарищ Сталин, целая культурная революция в стране за это время.

За этот же период наш народ имел возможность принять великую Стalinскую Конституцию, а партия большевиков—получить еще и еще раз всенародное доверие.

За отчетный период в стране широко развернулось буквально всенародное стахановское движение, захватившее собой все отрасли хозяйства и труда, движение, которое произвело и производит полную революцию в производстве и производительности труда.

Как же не быть, товарищи, удовлетворенным, когда партии при поддержке и участии всего народа удалось разгромить, уничтожить кадры профаустско-бухаринских и других заговорщиков, вредителей, убийц, шпионов, готовивших руководством иностранных разведок ликвидацию советской власти и восстановление ярма рабства для народов СССР.

Можно не сомневаться, что разгром этих дипломатических, интервентских кадров у нас в тылу, несомненно, перепутал все расчеты наших внешних врагов и затруднил им возможность войны против Советского Союза.

В то время как капитализм, запутавшись в еразимых противоречиях, вплоть уже во вторую империалистическую войну, наши рабочие крестьяне могут быть уверены за судьбу своей социалистической родины, потому что под руководством партии за истекший период обороны границы еще более окрепла, а те из беспокойных оседей, которые попробовали посягнуть на советскую территорию, получили основательно в убы и на своей шкуре испытали силу обороны ССР, силу нашей Красной Армии. (Аплодисменты).

Не может не вызывать также глубокого удовлетворения и та организационная работа, которую проделала партия и ее Центральный Комитет за отчетный период, о которой говорил товарищ Сталин.

Подняты к активному участию за это время государственном управлении, хозяйстве, общественной жизни миллионы людей с заводов, колхозов и учреждений. Страна, государство, культура и управление обогатились сотнями тысяч новых специалистов.

За эти пять лет выпущено из вузов и техникумов 1.287.000 новых специалистов, не считая военных специалистов. Только за один прош-

лый год выпущено из вузов и техникумов 294.700 новых специалистов.

Под руководством партии за отчетный период организовано 3.450 новых МТС, свыше 680 МТМ, 939 новых вузов и техникумов. Количество членов профсоюзов за этот период возросло на 4.700 тысяч человек, членов комсомола около 3 млн. Подготовлено и переподготовлено за это время свыше 1500 тыс. новых трактористов и комбайнеров. Прошли переподготовку сотни тысяч председателей колхозов и колхозных бригадиров. Создано 2.255 новых первичных партийных организаций.

Учитя слабость работы по идеино-политическому воспитанию наших кадров, Центральный Комитет, как вам известно, в этом направлении проделал очень серьезную работу, особенно лично товарищ Сталин, который, несмотря на свою повседневную занятость, обеспечил нашу партию созданием настоящей истории большевистской партии, благодаря чему наша партия, наши кадры идеино за короткий период поднялись на несколько ступеней выше. А постановление Центрального Комитета о пропаганде, выработанное под непосредственным руководством и личным участием товарища Сталина, является практической боевой программой, по-новому ставящей организацию политического воспитания наших кадров.

По-новому со всей ясностью Центральным Комитетом были поставлены вопросы организации трудодисциплины на предприятиях и роли мастера, что встретило горячую поддержку среди рабочих и технического персонала на фабриках и заводах и что безусловно уже дает серьезные результаты в состоянии дел на производстве и выпуске продукции.

Партия и ее Центральный Комитет неоднократно за это время занимались организационными вопросами колхозного и совхозного строительства. Особое внимание в своей организационной работе партия и ее Центральный Комитет уделили внутрипартийной жизни. Как только стали чувствовать недостатки внутрипартийной жизни, в деле осуществления демократизма, товарищ Сталин и Центральный Комитет со всей остротой поставили и провели исправления этих крупнейших недостатков, а партийные организации безусловно уже добились серьезных результатов в восстановлении норм партийной демократии, выборности и отчетности.

Исправив эти недостатки внутрипартийной демократии в организационной работе, партия перешла к исправлению таких же, если не более серьезных, недостатков в профсоюзах и комсомоле. О результатах работы в этом смысле, очевидно, скажут сами руководители профсоюзов и комсомола.

Партия за этот период привела в порядок свое партийное хозяйство и учет членов партии. Достаточно сказать, что теперь Центральный Комитет в любой момент может иметь представление о каждом члене партии. Бесспорным итогом, мне кажется, является то, что в результате огромной организационной работы, проведенной партийными организациями, под руководством Центрального Комитета, усилилась связь наших организаций с массами, а ЦК нацкомпартий, обкомов и крайкомов—с местами.

Но самым главным и замечательным итогом организационной работы партии, безусловно, является воспитание и выдвижение многочисленных кадров на руководящую работу в партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации.

Таких новых молодых кадров, поднятых снизу из передовых, растущих людей и стахановцев, а также окончивших высшие учебные заведения—у нас сотни тысяч.

Я хотел бы огласить некоторые основные данные об изменении качественного состава наших кадров.

Вот, например, в числе секретарей обкомов, крайкомов и ЦК нацкомпартий мы имеем 28,6 процентов с высшим образованием, с законченным средним и незаконченным высшим—30 проц.

В состав секретарей обкомов, крайкомов и ЦК нацкомпартий 54 проц. выдвинуто за последние годы с низовой работы и из первичных организаций, а 39 человек выдвинуты на секретарскую работу непосредственно по окончании учебы.

Среди секретарей райкомов, горкомов и окружкомов партии с высшим образованием—534 человека, с незаконченным высшим и средним—2.581 человек. Выдвинуто с низовой работы и с работы в первичных организациях—7.250 человек и непосредственно с учебы—185 человек.

В составе секретарей первичных партийных комитетов и парторгов с высшим образованием 5.191 человек, с средним образованием—18.677 человек.

Таким образом, вы видите из этого значит, что в составе первичных партийных организаций мы имеем 6-ную передвижку в составе наших руководящих партийных кадров в сторону более высокого образовательного уровня и перенесение непосредственного опыта низовой работы первичных организаций в наши руководящие партийные органы.

Не менее серьезные качественные изменения произошли и в составе руководящих кадров советских и хозяйственных работников. Так, среди наркомов Союза ССР и РСФСР мы имеем 53 проц. с высшим образованием; зам. наркомов—68 проц.; нач. главных управлений и обединений наркоматов—60 проц.; среди директоров предприятий—27,6 проц. с высшим образованием. Довольно значительное количество стахановцев теперь занимает у нас руководящие посты в наркоматах, главных управлениях, на дорогах и в качестве директоров промышленных предприятий.

Заменой обанкротившейся в политическом и деловом отношении части кадров и выдвижением новых людей на руководящую работу наша партия сделала большое дело, она усилила себя. Произошло оздоровление государственного и хозяйственного аппарата. В нашем партийном доме стало чище и свежее. Связь с массами и местами стала крепче. Новые люди принесли непосредственный опыт практической работы снизу. Подхалимство и элементы морального разложения в значительной мере исчезли, ибо их поддерживали в прошлом люди с гнилым политическимнутром, что и определяло их моральное падение.

Товарищ Сталин в отчете говорил, что в капиталистических странах страницы буржуазной печати пестрят перепевами о том, что, произведя очистку кадров за последние два—три года, большевики ослабили себя. Пускай утешают себя эти господы. Мы с вами хорошо знаем, что партия сделала большое дело, выдвинув сотни тысяч новых, свежих, неиспорченных кадров. Этим мы укрепили во всех отношениях дело руководства в партийных организациях, советских, хозяйственных и профсоюзных. Дело у нас теперь неизмеримо прочнее и надежнее. Но, несмотря на громкую организационную работу, проведенную партией, нам предстоит, товарищи, впереди еще немало работы, о ней говорил товарищ Сталин.

### О некоторых задачах организационной работы.

Во-первых, верно, что партия решила большую организационную задачу выдвижением новых кадров. Опыт практической работы, знание жизни и конкретной обстановки у новых кадров, несомненно, больше, они культурнее, многие с высшим и средним образованием, они не заражены бюрократическим налетом директивного руководства, чванством, вождизмом, больше связанны с массами, честнее и преданнее в отношении своей партии. Создан замечательный драгоценный фонд. Задача заключается в том, чтобы держать этим фондом, помочь новым кадрам подняться до уровня подлинных руководителей. Серьезного опыта руководящей работы у них еще нет, надо помочь им в этом деле и в получении большевистской закалки и политического воспитания.

Во-вторых, товарищ Сталин говорил о необходимости обеспечения правильного сочетания в партийном руководстве партийно-политической работы и руководства хозяйством.

Можем ли мы сказать, что наши крайкомы, обкомы, райкомы на практике вполне усвоили уже эту организационную задачу? Нет, этого еще сказать нельзя. К сожалению, даже в самое последнее время Центральному Комитету пришлось серьезно поправлять некоторые обкомы в односторонности руководства: или сбиваются на увлечение хозяйственной работой, забывая

(Продолжение см. на 5 стр.)

# XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

## Речь т. Андреева А. А.

партийно-политические задачи, или, наоборот, забрасывают хозяйственную работу, а потом занимаются ею в порядке ликвидации прорывов.

Предложения по уставу, которые внесены на рассмотрение Съезда, предусматривают упразднение некоторых производственно-отраслевых отделов. Но это никак нельзя рассматривать как сужение задач руководства советской и хозяйственной работой. Вообще трудно и нельзя определить, какой процент внимания и работы в наших организациях должен идти на партийно-политическую работу и какой на хозяйственное руководство. Тут должно исходить из того, что говорил товарищ Сталин в 1937 г. на Пленуме ЦК ВКП(б). Товарищ Сталин говорил:

«Если теперь некоторые наши товарищи, берясь за усиления партийно-политической работы, вздумают отойти от хозяйства, то это будет другая крайность, которая будет нам стоить не меньших жертв. Нельзя отдавать политику от хозяйства. Мы не можем уйти от хозяйства так же, как не можем уйти от политики. Для удобства изучения люди обычно отделяют методологически вопросы хозяйства от вопросов политики. Но это делается лишь методологически, искусственно, только для удобства изучения. В жизни, наоборот, на практике политика и хозяйство неотделимы. Они существуют вместе и действуют вместе. И тот, кто думает в нашей практической работе отдельить хозяйство от политики, усилить хозяйственную работу ценой умаления политической работы или, наоборот, усилить политическую работу ценой умаления хозяйственной работы, тот обязательно попадает в тупик».

Третий вопрос. Товарищ Сталин в качестве одной из организационных задачставил перед нашими партийными организациями задачу укрепления людьми отдельных отраслей советской и хозяйственной работы, чтобы не подменять советские и хозяйственные органы и не превращать себя в таковых. Вот что товарищ Сталин говорил по этому поводу в 1937 г. на Пленуме ЦК ВКП(б):

«Смысл известного пункта проекта резолюции об освобождении партийных организаций от хозяйственных мелочей и усиливании партийно-политической работы состоит не в том, чтобы отойти от хозяйственной работы и хозяйственного руководства, а только лишь в том, чтобы не допускать большие практики подмены и обезличивания хозяйственных органов, в том числе и особенно земельных органов, нашими партийными организациями. Необходимо, стало быть, усвоить метод большевистского руководства хозяйственными органами, состоящий в том, чтобы систематически помогать этим органам, систематически укреплять их и руководить хозяйством не помимо этих органов, а через них».

Можно ли, товарищи, сказать, что это серьезное предупреждение товарища Сталина написано организациями уже вполне осуществлено? Нет, этого сказать нельзя, потому что в некоторых наших организациях имеют место до сих пор два типа работы и два типа работников. Одни, которые стремятся сделать все сами, берутся за все, тащат все мелочи хозяйственного и советского руководства в парторганизацию и в результате не в состоянии справиться и довести дело до конца, обезличивая тем самым советские хозяйствственные организации.

Другой тип работы и работников — это свидание своего руководства к общедирективному руководству, перепоручение всего конкретного и оперативного руководства всем кому угодно. Я бы мог привести немало подобных конкретных примеров из работы отдельных обкомов, но это вряд ли необходимо. Задача заключается в том, чтобы окончательно ликвидировать эти недостатки путем укрепления людьми советских и хозяйственных органов и правильного руководства ими.

Четвертое. Попрежнему самым серьезным в руководстве всякой работой остается подбор людей и проверка исполнения. Вы знаете, что на этом серьезно настаивал еще при жизни Ленин, как на основном организационном условии правильного руководства. Это остается самым существенным и до сих пор. Об этом по-

стоянно, настойчиво нам напоминает товарищ Сталин.

Можно ли сказать, что это основное организационное условие партийного, советского и хозяйственного руководства вошло в плоть и кровь наших руководителей? Нет, этого сказать, товарищи, нельзя.

Дело часто сводится к тому, что пекутся директивы, повторяющие одна другую, остающиеся без проверки исполнения. Часто подбор людей поставлен настолько невнимательно, что за них обязательно следует текучка кадров, частая смена людей, потому что они не обеспечивают своего назначения.

Значит, задача заключается в том, чтобы ликвидировать эти недостатки и действительно внедрить внимательный подбор людей и проверку исполнения, как основное условие всей нашей предстоящей работы.

Пятое. Верно, что основные кадры врагов разоблачены и разгромлены. Но это не должно нас располагать к благодушию, с нет сомнения, что у некоторых наших людей могут складываться такие настроения, — дескать, вот теперь мы врагов разгромили, теперь можно опять спокойно поработать. Такие настроения были бы опасными, если бы они охватили наши организации. Товарищ Сталин предупреждал о враждебном капиталистическом окружении, и это предупреждение наши люди никогда не должны забывать. Недоразоблаченные еще остатки и вновь засылаемые к нам враги будут изобретать новые, более утонченные формы борьбы; провалившись на одних методах, они будут изобретать другие. Они уже используют форму клеветы для подшибания наших новых кадров.

Задача заключается в том, чтобы и дальше разоблачать и парализовать все и всяческие попытки врагов вредить, вербовать кадры и вносить дезорганизацию в наши ряды.

Шестое. Необходимо сказать о том, чтобы не выпускать из внимания руководства и контроля партийных организаций ни одной области работы — политической, хозяйственной и советской. Уроки говорят, что в этом отношении в прошлом были допущены очень крупные недостатки нашими организациями, и Центральному Комитету пришлось серьезно поправлять некоторые обкомы и крайкомы.

Например, нельзя сказать, чтобы благополучно дело обстояло с руководством такой важной отраслью, которая связана с обслуживанием непосредственных потребностей населения, как государственная и кооперативная торговля. Можно ли похвастаться, что наши парторганизации достаточно серьезно руководят этим делом и партийной работой в этих учреждениях? Нет, этим похвастаться нельзя.

Нельзя также признать удовлетворительным руководство партийной работой в наших вузах и техникумах, где готовятся сотни тысяч нашей лучшей молодежи, которые завтра, по окончании учебы, будут работать и руководить в самых различных отраслях политической, хозяйственной и культурной работы. А ведь у нас в вузах и техникумах учатся 1.553.000 человек. Серьезного поворота после предупреждения товарища Сталина наши партийные организации в этом отношении еще не сделали.

И, наконец, о партийной работе в сельском хозяйстве. Безусловно, за отчетный период партийно-политическая работа в сельском хозяйстве усилилась. Количество первичных организаций и количество членов партии возросло. Однако все же надо признать слабость нашей партийной работы в сельском хозяйстве и ее несоответствие в сравнении с теми огромными задачами нашей работы в деревне и в сельском хозяйстве вообще. Взять хотя бы состояния дел с наличием первичных организаций и коммунистов в колхозах.

За последний год мы имеем некоторое возрастание количества членов партии в колхозах, однако нельзя еще считать нормальным, когда у нас на 243 тысячи колхозов только 12 тысяч первичных партийных организаций с количеством членов и кандидатов 153 тысячи.

А по некоторым областям дело обстоит особенно плохо.

Вот например, Белорусская республика. На 9.665 колхозов имеется только 44 первичных

организации в колхозах, с количеством 614 членов партии.

В Вологодской области, на 5.970 колхозов имеется 31 первичная организация, с количеством 442 члена партии. В Пермской области, на 3.314 колхозов — 16 первичных организаций в колхозах, с количеством 274 члена партии.

В то же время есть республики и области, где дело обстоит значительно лучше. Так например, в Азербайджане, на 3.677 колхозов имеется 882 первичные организации, с количеством 14.500 членов партии. В Казахстане, на 7.247 колхозов — 1.239 первичных организаций, с количеством 15.600 членов партии. В Стalingрадской области, на 1.655 колхозов — 507 первичных организаций, с количеством 5.286 членов партии. Вот видите, какая разница между отдельными областями.

Надо также пожелать, чтобы организации комсомола обратили серьезное внимание на укрепление работы комсомола в деревне. Комсомол мог бы вполне иметь, если не во всех, то в значительном большинстве колхозов свои первичные организации, между тем дело обстоит так, что из 243 тысяч колхозов более чем в 100 тысячах колхозов нет первичных комсомольских организаций.

Из этого, конечно, товарищи, не следует, что наши организации должны начать широкую кампанию по механическому увеличению количества первичных организаций и членов партии в колхозах, но во всяком случае теперь мы имеем в колхозах много передовых людей, желающих быть членами нашей партии, и в своей последующей работе мы обязаны добиться увеличения коммунистов в колхозах и количества первичных организаций. Это нам облегчит как задачу политической работы в колхозах, так и организацию руководства колхозами.

### О наших задачах по сельскому хозяйству.

Товарищ Сталин поставил большие и серьезные задачи в области сельского хозяйства:

„Развернуть дальше подъем нашего земледелия и животноводства с тем, чтобы в течение ближайших 3—4 лет добиться ежегодного производства зерна 8 миллиардов пудов со средней урожайностью на гектар в 12—13 центнеров, увеличить производство по техническим культурам на 30—35 процентов в среднем, увеличить поголовья овец и свиней вдвое, поголовье крупного рогатого скота — процентов на 40 поголовье лошадей — процентов на 35“.

Эти задачи выполнимы. Я бы хотел остановиться на тех огромных возможностях, которые мы имеем в сельском хозяйстве.

Нельзя недооценивать того, что враги народа всех мастей, бесспорно, причинили немало вреда колхозам и совхозам вредительством в сельском хозяйстве. Теперь ясно, что врагами народа под руководством иностранных разведок были задуманы и проводились план широкой провокации. Использовались все средства для создания голода в колхозной деревне, для того, чтобы вызвать недовольства в стране. Трудно вообще поддается каким-нибудь выражениям та злоба, звериные средства, которые применяли враги народа. Пожалуй, человеческая история не знает ничего подобного том коварству и той дикости, которые применял враги народа.

Замаскированные вредители проводили масштабное заражение колхозного и совхозного скота сапом, сибирской язвой и другими заразными болезнями, а через скот заражали и людей. Вместо выработки лекарственных препаратов в биолабораториях, пробравшиеся туда враги изготавливали яды для отравления скота, искусственно создавалась бескорыстия, чтобы вызвать массовый падеж скота.

Чтобы подорвать колхозы, враги, пробравшиеся в земельные органы, разрушали сельскохозяйственные машины в МТС и совхозах. Продавали мелкую вспашку полей с целью засорения хлебов, всячески мешали уборке хлебов губили хлеб на корню, а убранный хлеб гноили на складах и заражали клещом. Трудно перечесть те подлые средства, которыми пользовались враги народа. Сельское хозяйство был (Продолжение см. на 6 стр.)

# XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

## Речь Т. Андреева А. А.

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

очевидно, главным об'ектом вредительства и диверсионной работы врагов. Но враги просчитались. Им пришлось столкнуться с десятками миллионов колхозного крестьянства, которые жить постарому не хотят. Враги хотели подорвать колхозы. Это им не удалось. Они столкнулись со стеной окрепших колхозов, с ненавистью всего народа. Где же им, этим жалким козявкам, бороться против народа-великана и его партии. И народ сражнулся и раздавил этих козявок, а наши колхозы вышли из борьбы с вредителями еще более окрепшими.

Каковы основные изменения, которые произошли в сельском хозяйстве и колхозах за период с XVIII Съезда нашей партии? Товарищ Сталин говорил о них. Техническая реконструкция сельского хозяйства закончена. Количество МТС за этот период выросло в 2 с лишним раза. Мощность тракторного парка за тот же период увеличилась в 3 раза. Количество комбайнов возросло в 6 раз. Три четверти всей пашни колхозов обрабатывается тракторами МТС. Более чем половина колхозных посевов засевается тракторными гейлками и убирается комбайнами. Улучшилось качество обработки почвы в колхозах. Площади паров возросли с 19 млн. до 31 млн. га, зяби—с 24 млн. до 53 млн., посевов сортовыми семенами—с 27 млн. до 67 млн., то есть они стали преобладающими.

Наряду с этим, значительно возросла продукция и производительность сельского хозяйства, урожайность нашего земледелия и продуктивность животноводства. В корне изменилось материальное благосостояние колхозного крестьянства. Денежные доходы колхозов возросли по сравнению с 1934 годом в три раза. Доходы по трудодням колхозных дворов возросли в натуральной части в 2 с половиной раза, а денежная доходность на колхозный двор поднялась в 4 раза. Бескоровность колхозников можно считать теперь уже полностью ликвидированной. Зажиточная жизнь в колхозах стала фактом. Таким образом то, что заявлял товарищ Сталин на I Всесоюзном съезде колхозников-ударников о зажиточной жизни,—полностью и целиком оправдано.

Не приходится говорить о тех огромных изменениях, которые произошли в колхозной деревне в политическом, культурном и социальном отношении. Все эти коренные изменения в сельском хозяйстве и в колхозах сопровождались созданием совершенно новой сельскохозяйственной колхозной интеллигенции, новых кадров в сельскохозяйственном производстве.

Одних трактористов и комбайнеров насчитывается свыше полутора миллионов человек; агрономов, землемеров, зоотехников, ветврачей, фельдшеров—свыше 300 тысяч человек; сотни тысяч председателей колхозов, бригадиров, животноводов.

Колхозы стали единственной силой и единственным хозяином в деревне. Колхозный строй незыблем, он вошел в плоть нашего крестьянства. Жизнь вне колхоза стала немыслимой. Таковы итоги работы нашей партии в сельском хозяйстве. Таким образом, товарищи, созданы громадные возможности для движения вперед в области сельского хозяйства.

Нечего доказывать, что наше сельское хозяйство и земледелие—самое крупное, самое механизированное во всем мире. И все же оно остается в громадной зависимости от природной стихии,—это мы должны признать. Каждый год то в одной, то в другой части СССР от суховеев, из-за недостатка влаги и осадков колхозы и совхозы теряют сотни миллионов пудов зерна и кормов. При такой засухе, которая в прошлом году охватила Поволжье и некоторые наши центральные области, в стране при старом быстром, при индивидуальном крестьянском хозяйстве было наверняка страшный голод, а миллионы крестьянских хозяйств разорились бы. При колхозном строю это исключено. Несмотря на большую засуху, благодаря общественному хозяйству и машинизированной обработке почвы, колхозы засеяли в целом достаточный урожай, чтобы выйти из трудного положения. Страна у нас также огромная и строй у нас такой, при котором урожай в одной республике и области компенсируется урожаем и помощью из других. У нас голод исключен. При недороде наши партия и правительство не допустят, чтобы колхозники

неурожайных районов голодали. Когда в прошлом году известная часть областей пострадала от неурожая, ЦК и СНК оказали помощь наиболее пострадавшим колхозам этих областей в размере 103 миллионов пудов натурой по ссудам и скидкам, и свыше 350 миллионов рублей деньгами.

Но терпима ли, товарищи, дальше такая слепая зависимость от стихии в нашем крупном механизированном сельском хозяйстве? Не пора ли серьезно кончить с этой слепой зависимостью от дождичка?

Мы имеем все основание вести наше сельское хозяйство, наше земледелие по-культурному, научному и вывести его из стихийной зависимости, потому что располагаем почти всеми необходимыми для этого средствами: лучшими сельскохозяйственными машинами, крупными, а не раздробленными участками земли, общественным хозяйством и громадным опытом в этом отношении. Многие колхозы и МТС в засушливых областях уже решили на деле эту большую задачу.

Я бы мог сослаться на живые примеры того, как при сравнительно низкой урожайности, полученной в прошлом году по Саратовской, Стalingрадской, Московской и другим областям, довольно многие колхозы, на полях которых также не было за все лето дождя, как и у других колхозов этих областей, получили нормальный и даже повышенный урожай хлебов тем, что не подчинились стихии, объявили войну, а земледелие на своих полях вели по-культурному.

Вот для примера несколько колхозов: при средней урожайности по Саратовской области в 1938 году 22 пуда с гектара, колхоз „Красный Октябрь“ Балаковского района получил урожай озимой пшеницы 75 пудов с га, яровой пшеницы—60 пудов с га, овса—76 пудов с га, ячменя—72 пуда с га; колхоз имени ОГПУ получил урожай пшеницы 70 пудов с га; колхоз „Красный ижорец“ получил ячменя со 117 га 100 пудов с каждого га.

А вот Стalingрадская область, где при средней урожайности 19 пудов с гектара колхоз имени Крупской Нехаевского района получил 72 пуда озимой пшеницы, а с семенных участков—95 пудов с каждого гектара; колхоз имени Кагановича Н.-Анненского района, собрал озимой пшеницы 86 пудов с га.

По Московской области, при среднем урожае зерновых 33 пуда с га в 1938 году, колхоз „Победа“ Дмитровского района получил в среднем зерновых 106 пудов с га, а ржи—136 пудов с га; колхоз имени Сталинской Конституции получил 109 пудов с га; колхоз имени Сталина получил 173 пуда овса с га; колхоз „Обединение“ получил ячменя 154 пуда с гектара.

Я, товарищи, привел эти примеры только по 2—3 колхозам из этих областей, но таких колхозов в областях, пострадавших от засухи в прошлом году, насчитываются не единицы, а десятки и сотни. Какими же мерами эти колхозы преодолели засуху? Вот что провел колхоз имени ОГПУ Балаковского района Саратовской области. Он провел лущение после снятия посева, всю зябь запахал до 30 сентября и на глубину 18—20 сантиметров, провел снегозадержание. Посев был закончен в ранние и сжатые сроки, семена перед севом были очищены, пропарены, полностью яровизированы. Казалось бы, не сложная агротехника, а колхоз преодолел засуху. Примерно то же самое проводилось и в других колхозах. Весь этот опыт записан Центральным Комитетом и СНК Союза, как решение по борьбе с засухой на юго-востоке. Но, кажется, это решение еще далеко недостаточно серьезно проводится нашим Наркомземом и нашими обкомами этих областей.

Товарищ Сталин поставил задачу: в ближайшие годы получить валовой сбор 8 миллиардов пудов, т. е. 13 центнеров с га. Цифра эта реальная, но для этого придется серьезно поработать нашим организациям и прежде всего ликвидировать потери, которые имеют многие МТС и колхозы в связи с запозданием сева, по крайней мере, как правило, на два—три дня против сроков, да вдобавок сев растягивается весной вместо сжатых сроков 5—6 дней,—на 15—17 дней. По озимому севу, как правило, наши МТС вообще строгих сроков не придерживаются ни для на-

чала сева, ни для его окончания, а бывает так, что сеют до мороза. А что значит опоздать на 2—3 дня в севе или растянуть его? Это значит потерять от одной четвертой до одной третьей урожая.

Многие МТС и колхозы из-за плохой подгтовки уборки и растяжки ее на месяц, а то и больше, также теряют часть урожая. Только ликвидировав эти два недостатка, мы уже могли бы получить и сохранить по крайней мере несколько сотен миллионов пудов добавочных зерна, кормов. К этому и направлены решения Центрального Комитета партии.

Насколько огромны возможности повышения урожайности хлебов и технических культур, показывают тысячи колхозов, десятки тысяч бригад и звеньев. Если взять учет урожайности в 1938 году по 187 тысячам колхозов, то выходит, что уже 58 тысяч колхозов получили с га урожай 66 пудов и выше, а в том числе 35 тысяч колхозов получили урожай 78 пудов и выше, т. е. 13 центнеров и выше, при среднем урожае в СССР по зерновым 9,3 центнера, т. е. 56 пудов с гектара. Отдельными же районами в целом был достигнут таковой урожай: в Русско-Полянском и Щербакульском районах Омской области—по 123 пуда с гектара; в Лопатинском районе Челябинской области—по 125 пудов с гектара; в Ямпольском районе Винницкой области—по 129 пудов с гектара; в Келлеровском и Петропавловском районах Северо-Казахстанской области—по 140 пудов с гектара. Наивысший урожай по колхозам был достигнут в 158 пудов с гектара, как, например, в колхозе имени Литвинова Свердловской области.

По бригадам в целом достигнут еще больший урожай. Например, бригада тов. Солдатова, колхоза имени Политотдела Мелекесского района Куйбышевской области получила средний урожай зерновых по 225 пудов с гектара. Бригада тов. Ледовского колхоза имени Красина Адыгейской автономной области—по 246 пудов с гектара.

Еще более высоких размеров урожая добились колхозники по отдельным звеньям. Звено колхозницы т. Сергеевой колхоза имени Политотдела Алтайского края, получило с участка в 4 га по 438 пудов пшеницы с гектара, а с участка в 10 гектаров—328 пудов с гектара. Звено тов. Папенко колхоза „Красный партизан“ добилось урожая 457 пудов яровой пшеницы с одного гектара, а с 15 гектаров—353 пуда с гектара. Звено т. Ракитина колхоза „Новый Чарыш“ Белоглазовского района получило урожай пшеницы в 1937 г. 481 пуд с гектара. Звенья известных передовиков в Алтайском крае колхозников тов. Ефремова и Чуманова в 1938 году получили от 213 до 372 пудов с гектара. Это было полной неожиданностью для местных агрономов. В следующем году эти и многие другие звенья Белоглазовского района добились небывалого урожая—427—457 пудов с гектара. Тов. Чуманов в 1938 году получил урожай с гектара 512 пудов. Таких звеньев высокого урожая в 1938 году только по одному Алтайскому краю насчитывалось 4.300. Кстати сказать, душой и инициатором этого движения был Белоглазовский райком Алтайского края, его первый секретарь. Это говорит о том, что могут сделать, если захотят, и сумеют наши райкомы в любом районе.

Так дело обстоит по зерну.

(Окончание см. в следующем номере).

## ПОПРАВКА

В прошлом номере нашей газеты, за 23 марта, на второй полосе в третьем подразделе до-клада товарища Сталина по вине редакции в заголовке вкрали ошибку: вместо дальнейшее упрочение советского народа,—следует читать дальнейшее упрочение советского строя.

Редактор БАСКАНОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Редакции газеты „Искра Барзаса“  
ТРЕБУЮТСЯ на постоянную  
работу лесорубы. Жилплощадь обеспечивается.  
АДРЕС: Барзасский район  
пос. Невский.

Тираж 1550 экз.